

AÑO II.

**DIRECCION.**

Patio de Escuelas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

**ADMINISTRACION.**

Rua, 12, Imprenta y Librería de don Jacinto Hidalgo, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones, y se recibirán los anuncios.

SALAMANCA.

Jueves 24 de Setiembre de 1885.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

	Ptas. Cts.
Un mes. . . . .	1 "
Un trimestre. . . . .	2'50 "
Extranjero, un trimestre. . . . .	5 "
Números sueltos. . . . .	15 "

NÚM. 149.

**VIDA ALEGRE Y MUERTE TRÍSTE.**

El que deja transcurrir los hermosos días de la juventud, sumido en el fango de las pasiones que envenenan el alma y secan el corazón, no puede esperar cuando lleguen los aciagos de la vejez, más que dolores y remordimientos. Tal es el tema que el Sr. Echegaray se ha propuesto desarrollar en *Vida alegre y muerte triste*.

Un joven tan rico como despilfarrado y tan valiente como calavera, llamado Ricardo, es el protagonista de la obra; á los impetus violentos de sus pasiones y á la fuerza potente de su brazo, no hay amoroso trance de que no salga favorecido ni lance de honor en que vencedor no quede; su hermosura, sus riquezas y sus mentidos juramentos atraen los ánimos, rinden las almas y conquistan los corazones más difíciles de ganar. En su vida tempestuosa, no hay pureza que no manche, ni favor que no consiga, ni espada que no quiebre, ni vigilancia que no burle. Pero en medio de esta vida tan sin freno, en medio de tanta liviandad y libertinaje, una mujer, una pobre huérfana arrancada por él del seno de cariñoso padre, le hace sentir un afecto para él nunca sentido y que no parte solamente de aquel apetito sensual que tantas veces habiale impulsado á cometer los más bajos y censurables atropellos; pero sin embargo, solícita y no alcanza, pero insiste y obtiene el perfume de aquella flor tan delicada y hermosa.

Mientras en su casa comentan y discuten sus propios criados la vida de su señor, rendido de fatiga viene de un desafío provocado por una partida de juego, y manda disponer una espléndida cena, en que tendrá por comensales amigos tan viciosos y corrompidos como él. Aún no ha tenido tiempo para despojarse de la ropa que todo el día lleva puesta, cuando penetra en su misma habitación Lola, aquella mujer de cuya pureza robó el perfume en el vértigo de la pasión más desenfrenada, y Ricardo, que en un principio la escucha con disgusto, ríndese al cabo ante la belleza y el amor de aquella joven, y enternecido por las cristalinas perlas que en copioso raudal sus ojos derraman, confíesala su amor y la promete descuidar todos sus negocios, para acompañarla á Italia. Lola que tal oye, tiñe sus mejillas el carmin del rubor y protesta ante semejante idea, porque alimenta todavía en su corazón parte de aquel rubor que en mejores días formaba su más rico joyel; aquí tiene lugar una tiernísima escena, en que abrazados los dos amantes, hácese recíprocas promesas de amor. Pero en tan crítico trance aparecen en la puerta de la habitación los convidados á la cena, y la enamorada pareja ocúltase detrás de una cortina.

Es la cena, una pintura magistralmente interpretada por el diestro pincel del Sr. Echegaray; allí estallan todos los apetitos, todos los goces, las impudencias todas que albergar puede el humano corazón. Todos dan durante el festín patentes pruebas de ser campeones del vicio; sólo hay uno llamado Serafín, doctor en Medicina, que es ejemplo de buenos padres y excelentes esposos, pero que tiene la debilidad de dejarse arrastrar por aquellos calaveras. Entre los comensales, cuéntase un Luis, que en medio de la turbación y embriaguez de sus

amigos se mantiene sereno al parecer, pero con el corazón manchado como ninguno, porque en él fragua la más negra traición que ha podido conocerse en los anales de la amistad. Ricardo, efecto de sus frecuentes libaciones, empieza á perder la razón, y Luis, aprovechando esta para sus intentos tan feliz circunstancia, acúsale de atolondrado y perdidamente enamorado de Dolores; pero Ricardo se irrita y su lengua balbuciente lanza palabras de indignación contra sus amigos, y dice por fin que para probarles el temple esforzado de su alma, que nada teme ni recela por nada, no tiene inconveniente en olvidar á Lola.

Luis apresúrase entonces y le dice: si son una verdad tus palabras escríbela una carta para que sepa tu resolución.

Luis admite semejante proposición y su traidor amigo le pone papel y lapiz sobre la mesa. Ricardo intenta escribir, pero su cerebro y su pulso se niegan á obedecerle y las pocas palabras que sobre el papel escribe, excitan la risa de todos.

Entonces Luis, ofrécese á ser su secretario y redacta una carta brutal que Ricardo firma. En el acto llaman á un criado y envían á la pobre Dolores tan infausta nueva.

Aún no han abandonado la mesa del báquico festín, cuando Lola con la carta en la mano y llamando con fuertes gritos á Ricardo, entra en el comedor. El imprudente amante, herido su oído por la voz de Lola, sacude el sueño que poco á poco iba plegando sus párpados. Al presenciar escena semejante la infeliz mujer pierde el sentido y Ricardo entonces comovido, abandona su asiento y con paso vacilante llega hasta la desgraciada amante, y al tocar su rostro exclama ¡cuánto friol y ¡cuánto fuego! dice al llevarse una mano á la cabeza.

Desde el primero al segundo acto transcurren muchos años; la desgraciada Dolores huyó de la casa de su pérfido amante y en medio de una vida de calamidades y miserias, dió á luz una niña, fruto de sus desdichados amores.

El amigo infame, Luis, sucumbe víctima de sus vicios, dejando un hijo digno heredero de todas las liviandades de su padre. Ricardo, para olvidar á Lola, viaja por extranjeros países en pos de nuevas aventuras, hasta que ya, hastiado de todos los placeres y aquejado por la terrible enfermedad de reblandecimiento de la médula, retirase á una quinta de Andalucía. De todos los amigos de su juventud, sólo le queda ya el doctor Fermín, y éste son pocos los ratos que pasa en su compañía, por necesitar el tiempo para llenar los deberes que para con su familia tiene contraídos. Cuando Serafín se retira del lado de su amigo, éste recibe con profundo disgusto la visita de Alvaro, hijo del infame amigo Luis. Alvaro, que pretende á Carmen, la desgraciada hija de Dolores, noticioso de que ambas tratan de ir á casa de Ricardo desde el lugar donde viven, preséntase en casa de éste y despues de la visita, ocúltase entre las escabrosidades del terreno sin alejarse de aquel lugar en donde piensa realizar sus criminales intentos. Mientras tanto, Ricardo, solo, es de todos vendido y despreciado; sus lamentos ni excitan siquiera la compasión de los que en su casa sustentan como

criados, quienes le escarnecen en sus conversaciones y le beben sus mejores vinos. El sonar de la campanilla no mueve el cuidado de los criados á saber quién llama en una noche de terrible tempestad, y ellos ocupados en desocupar las botellas de su señor no quieren acudir á responder hasta que el mismo Ricardo, que apenas puede mantenerse en pié, acude á llamarles. Quien llamaba era Carmen, la hija desventurada de Dolores, que, agoviada por el frío y el cansancio, llega á aquella finca con el fin, según dice, de avisar á un médico que le han dicho se encontraba en aquella posesión, por si quiere ver á su madre que se encuentra enferma en una miserable cabaña al otro lado del río. El corazón de Ricardo se conmueve con el relato de la hermosa joven, y la acaricia, y la cede el mejor puesto de su chimenea, y se dispone á pasar toda la noche con ella, y dice:

La primera de mi vida  
En que el alma está metida  
En alguna empresa honrada;  
Con que ahora vamos á ver  
Qué es mejor en puridad;  
Si una obra de caridad  
O una noche de placer.

(Continuará.)

**LOS COMENTARIOS PARA EL LECTOR DISCRETO.**

**PROTESTA.**

Los que suscriben, individuos de las Juntas provincial y municipal de Sanidad de Salamanca, se consideran en el deber de hacer públicos el sentimiento y disgusto con que han visto el acuerdo tomado por las autoridades, levantando la suspensión de la fèria, sin haber sido previamente consultadas para dicho objeto aquellas Corporaciones, antes de publicar el acuerdo de referencia.

No ha podido menos de llamar poderosamente la atención de los firmantes este proceder de las autoridades, que tan notablemente contrasta con el adoptado por ellas antes de decretar la suspensión: entonces se consultó el parecer de dichas Juntas, parecer que sirvió como de sólida y razonada base á los acuerdos tomados por las aludidas autoridades, y hoy, en cambio, para revocar estos mismos acuerdos, se prescinde en absoluto de los informes de aquellos cuerpos consultivos, únicos á quienes autorizadamente compete el apreciar si las circunstancias de salubridad porque atravesaba la capital y parte de su provincia, cuando aconsejaron la suspensión de la fèria, han desaparecido, ó por el contrario, subsisten.

En virtud de lo expuesto, los que suscriben, dejan íntegra toda la responsabilidad de este acto y sus consecuencias á las autoridades que, por su sola intervención, así lo decretaron.

Salamanca 19 de Setiembre de 1885.  
—Cristino Cebrian Villanova.—Indalecio Cuesta.—José Esteban Sanchez.—Angel Nuñez Sampelayo.—Angel Ruiz Pinuela.—José Esteban Lorenzo.—Ventura Gallego.—Ramon Hoyos.—Guillermo Hernandez.—Cipriano Martinez.—Pablo Beltrán de Heredia.—José Buzaderas.—Patricio Marchante.—Esteban Pedraz.

**SECCION DE NOTICIAS.**

Dos hermosas señoritas salmantinas pasaron por la estación de Ciudad-Rodrigo en wagon descubierto, y cuatro jóvenes mirobrigenses cometieron el pecado de miraras en ocasión (¡qué ocasión!) en que una de ellas se estaba aflojando el corsé.

Las hermosas señoritas encontraron, sin duda, sobrado atrevimiento en las miradas de los jóvenes, y dando queja á un alto funcionario de la línea, éste hizo salir á los jóvenes de la estación con prohibición de volver á entrar en ella.

Así resulta de un comunicado que los expulsados dirigen á nuestro colega *La Voz de la Frontera*. El lance no deja de ser chusco. Si las señoritas no querían que las miraran ¿para qué exhibir sus encantos?

El 27 comparecerán ante la Comisión provincial para el juicio de exenciones de quintas, los mozos de Aldeacipreste, Béjar, Bercimuelle, La Cabeza, Candellario, Cantagallo, El Cerro, Cespadosa, Colmenar, Cristobal, Fresnedoso, Fuentes de Béjar y Gallegos de Solmiron.

El día 26 comparecerán ante la Comisión provincial para las operaciones de la quinta, los mozos correspondientes á los pueblos de Ledesma y demás de su partido, excepto Villarino, Almenara y Almendra.

Al regresar á su casa de la función de Villarmuerto en la noche del 16 del actual, fué vil, alevosa é inhumanamente degollado Don Juan Bautista Tapia, Juez municipal de Peralejos de Arriba, despues de sostener una lucha sangrienta y desesperada con su agresor ó agresores, á juzgar por varias lesiones que aparecieron en diferentes partes del cadáver. Como presuntos autores de tan enorme crimen se hallan ya á disposición del Juzgado en la cárcel del partido, Guillermo Tapia, hermano de la víctima, y un criado del supuesto reo, natural de Ahigal de Villarino. La causa en sumario nos impide dar cuenta de las fundadas conjeturas que corren de boca en boca acerca de los hechos. Sólo nos permitimos añadir que dadas la actividad y celo que distinguen al muy digno Jefe de la Guardia civil del puesto de Vitigudino é individuos á sus órdenes y el justo crédito de que goza por su buen criterio, rectitud é ilustración el Juez de instrucción del partido Sr. Estevez Bastillo, de creer es (casi seguro) que no quede impune tan infame y cruel delito.

El Comandante D. Manuel Iriarte y el Capitan D. Alejandro Mathé, han sido destinados al Regimiento de Caballería de Farnesio.

En Ciudad-Rodrigo se ha acordado elevar una exposicion firmada por multitud de vecinos al Sr. Ministro de Fomento, pidiendo expida las órdenes oportunas para que la compañía S. F. P. establezca un servicio de tren mixto correo.

«Si la Caja Banco Crespo-Rascon estuviere establecida ó se estableciese con la brevedad que todo el mundo desea, vendría este año precisamente á ser la

salvacion de muchas familias, que sufrirán las consecuencias de la situacion económica porque el país viene atravesando.»

Tiene razon *La Liga*. ¿Por qué, pues, no se remueven todos los obstáculos que se oponen al establecimiento?

Háblase en Vitigudino—nos escribe nuestro activo corresponsal—de otra novillada con su correspondiente toro de muerte para el domingo próximo, por mozalbetes de media braga. Tambien se trata de poner en escena una comedia por los estudiantillos cuyos productos habrán de destinarse á la suscripcion abierta para la adquisicion del buque *Patria*. ¿Si consistirá en tanta animacion y tan buen humor como en Vitigudino se nota hace algun tiempo el que no se atreva el cólera á hincarnos el diente! Pues adelante por ese camino,

Ha llamado bastante la atencion la notable farola del café de Oporto, que es un verdadero objeto de arte salido de los talleres del Sr. Moneo y obra principalmente del inteligente industrial Don Gumersindo Moro.

En la noche del domingo desapareció de la plazuela de la Libertad un cajon con paraguas, sombrillas y bastones, que al dia siguiente fué encontrado en una cueva de San Vicente, estando presos los autores del delito.

El domingo llegó á esta, procedente de Madrid, el teniente Coronel de la Guardia civil D. Esteban Mantilla, Jefe de la Comandancia de Huesca, saliendo inmediatamente para Alba de Tormes, donde pasará unos dias con su familia.

El conocido comerciante Sr. Huebra (D. Luis) ha sido victima de una broma que por lo demasiado pesada entra en los limites de lo criminal, mereciendo ser denunciada. Algun sujeto, ó sujeta, ó varios quizá, y quizá de uno y otro sexo, seguramente sin corazon, han hecho imprimir unas papeletas participando la defuncion del Sr. Huebra á sus numerosos amigos, y ocasionando los disgustos consiguientes á estos amigos y á la familia de la victima de tan estúpida broma.

¿Por qué no se persigue á los criminales? ¿Por qué no proceder contra los autores de semejante hazaña, sean quienes quieran?

Por el telégrafo—nos escriben de Ciudad-Rodrigo—sabria V. que tuvimos un caso sospechoso, del que ha sido victima el padre de un quinto del actual reemplazo que habia llegado aquella mañana de esa capital; los médicos todos, á excepcion del Sr. Valls, dicen fué verdadero cólera morbo; pero fué ó no, el resultado es que al amanecer del siguiente dia murió en el hospital de coléricos, á donde fué conducido.

En el primer momento hubo la consiguiente alarma, que hoy ha desaparecido gracias á no haber ocurrido ninguna nueva invasion. La habitacion de la casa que habitaba fué cerrada y sometida á una gran fumigacion. Por las noches hace guardia en el Ayuntamiento uno de los individuos del municipio.

El 20 dió su primera funcion en Ciudad-Rodrigo la compañía Martinez, que no pudo ejecutar varios ejercicios por haberles llevado equivocadamente el equipaje á la frontera y no devolverlo hasta las seis de la tarde. El Sr. Martinez hizo su primera ascension, elevándose á unos 1.000 metros y permaneciendo en el aire cinco minutos, viniendo á caer sobre un tejado de una casa del Arrabal del Puente; Martinez sufrió una pequeña dislocacion en la muñeca de la mano derecha pero que no le impedirá verificar una segunda ascension en el próximo domingo; entre multitud de aplausos se presentó en la plaza de toros; la entrada floja.

Esta noche—nos escriben de Ciudad-Rodrigo—tenemos coche por primera vez á esa capital. ¿Hasta cuándo?

El miércoles 16 del presente mes, dia de San Ciprian y fiesta-romeria magna en Villarmuerto—nos escriben de Vitigudino—encaramáronse sobre unos maderos cierto número de seres humanos graciosamente ataviados, y dirigieron la palabra alternativamente al público, sin que nadie, por mucha penetracion que tuviese, pudiera darse cuenta de sus propositos. Preguntamos á un sugeto de los naturales de aquel pueblo qué era aquello y contestó que estaban echando una comedia que no tenia título porque se le habia perdido la primera hoja.—¿Pero le quedaron las otras?—Si, señor, no le falta ninguna más.—¿Qué lástima, amigo mio, qué lástima, habérsele perdido la hoja más esencial para dar cuenta del suceso, porque los muchachos parece que no lo hacen del todo mal para el tiempo que tienen.

¿Cómo está tan atrasada de noticias *La Voz de la Frontera*, que ni aun siquiera dice una palabra de la presentacion del caso sospechoso en Ciudad-Rodrigo?

En conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 18 de Agosto último, el Director del Colegio de San Rafael está formalizando el expediente necesario para la nueva organizacion de la enseñanza.

Segun nuestras noticias, el establecimiento que dirige el Sr. Villegas será uno de los pocos existentes en este distrito universitario que podrá disfrutar de los derechos y ventajas que la nueva disposicion concede á los Colegios privados.

En la madrugada del lunes, tres artesanos de esta poblacion salieron de una buñoleria algo mas que alegres; mediaron entre ellos algunas palabras, y de estas vinieron á las manos, saliendo heridos de arma blanca Lorenzo Perez Velasco, de oficio carpintero, con dos heridas encisas en la cabeza y una en la mejilla; José Valencia, conjunta herida de ocho centímetros en la cara desde la boca al ángulo de la mandibula izquierda, interesando todo el espesor del labio y carrillo; éste reviste bastante gravedad. Fueron heridos por Leopoldo Alvarez, de oficio barbero, y curados de primera intencion en la casa de Socorro por los Doctores D. Matias Perez y D. Guillermo Hernandez; despues fueron trasladados al hospital.

Se ha encargado de la restauracion de los dos pilares del puente sobre el Tormes el inteligente maestro cantero don Adrian Gonzalez Salinas.

En la mañana del martes se repitió el escándalo que se viene dando hace algun tiempo por las vecinas de la calle de los Corrales, riñendo una con otra y alborotando la vecindad; el marido de una de ellas puso fin á la contienda retirando á su mujer de la calle.

El lunes hubo una quimera entre dos caballeritos en la plaza Mayor, dándose de bastonazos. Fueron separados por multitud de curiosos.

Victima en pocas horas de la epidemia reinante, falleció el dia 19 del actual en San Vicente de la Barquera nuestro paisano el simpático jóven D. Alberto Losada y Santana, dignísimo Juez de instruccion de aquel partido. Sus eminentes cualidades de integridad, independencia é ilustracion, unidas á su laboriosidad y firmeza de carácter, le habian conquistado en poco tiempo el respeto, el cariño y las mayores consideraciones en aquel país; pero la muerte implacable cortó en la flor de sus dias aquella preciosa existencia, desvaneciéndose en un instante el risueño porvenir que se ofrecia al jóven Losada en la noble carrera

que con tanto lucimiento habia emprendido.

Acompañamos en su justo y acerbo dolor á su a.nantisima é inconsolable familia, y pedimos á Dios que les fortalezca con la resignacion cristiana que es el bálsamo más saludable para curar los dolores de esta misera humanidad.

En el lunes por la noche, unos cuantos alborotadores, parece ser que no pudiendo descargar su coraje con algun valiente lo hicieron con la farola que está colocada en la esquina de la calle de las Golosas y bajada de Santo Domingo.

D. Toribio de la Serna ha tenido la desgracia de perder una preciosa niña de corta edad. Le acompañamos en su justo dolor.

La feria, como era de esperar, se ha presentado desanimada, viéndose muy pocos forasteros, cosa que nada tiene de extraño, dadas las estupendas noticias que de Salamanca circulan por los pueblos, diciéndose que aqui morimos del cólera á docenas.

¡Váyanse estas verdades por las que nos cuenta *La Gaceta*, diciendo que estamos sin novedad!

El Secretario de este Gobierno civil D. Luis Rivero, se ha encargado interinamente del mando de esta provincia.

El Gobernador electo D. Manuel Ureña y Cardues, llegará probablemente de hoy á mañana.

Los colegios de Plasencia y Béjar están preparando sus expedientes á fin de ser declarados establecimientos *asimilados*, pues reunen al efecto todos los requisitos necesarios.

La salud pública en esta localidad—nos escriben de Sequeros—es inmejorable, sin que, afortunadamente hasta la fecha se haya presentado un solo caso que siquiera pudiera calificarse de sospechoso. En el mismo sentido nos habian hablado ya D. José Prieto y D. Francisco Moral.

Con sumo gusto hacemos constar este hecho, celebrando no resulte cierta la noticia que en contrario sentido nos comunicaron.

El martes al oscurecer se produjo un incendio en la casa número 6 de la plazuela de Santiago, comunicándose á la inmediata número 7. El fuego fué causado por el hollin de la chimenea, y saliendo las llamas por el tejado, alarmaron á todos los vecinos que inmediatamente desocuparon sus casas; las primeras personas que vimos en el lugar del suceso fueron: el jefe de estadística, D. Rafael Delgado y su hijo mayor; inmediatamente llegó el cabo de orden público Sr. Salamanca con dos números, el sargento de la guardia civil D. Bernardo Herrero Dominguez con tres guardias, y despues algunos números de municipales. El jefe de estadística ordenó el trabajo en los primeros momentos y calmó los ánimos abatidos de las mujeres que se apuraban por la pérdida de sus muebles; el sargento de la guardia civil y el cabo de orden público trabajaron con acierto; con la direccion de estos y el arrojado de una docena de hombres de aquella vecindad, fué sofocado el incendio en poco tiempo. Entre las pocas personas que vimos trabajar conocimos á José Barrado (carpintero), José Bazan (curtidor) y tres compañeros de este.

Las autoridades de esta villa—nos escriben de Tamames—siguen en el mismo lamentable abandono en cuanto á medidas sanitarias, y eso que ven muy de cerca el mal que su incuria proporciona.

Las ropas de los coléricos se lavan donde todas las demás, no se usan desinfectantes en las casas de los fallecidos y la limpieza de la poblacion está á la altura que le he manifestado en mis anteriores correspondencias.

El pueblo ya toca las consecuencias de su apatia. Antes los mercados eran concurridos, y hoy, á pesar de la época en que suele haber más gente, nadie viene á comprar ni á vender á esta villa, aun

cuando se reclama á los forasteros con corridas de toros.

Si esto sigue, el comercio agoniza y la mucha gente que aqui depende de la plaza tendrá que acostumbrarse á no comer porque tampoco en ella hay hábitos para otra clase de trabajos.

Las defunciones hasta hoy producidas por el cólera son 7, y 14 las invasiones.

Para el mejor éxito de la feria que ha de tener lugar en Béjar mañana y que durará hasta el 28 del corriente, el Ayuntamiento prepara comodidades á los forasteros y está construyendo un magnifico pylon para abrevadero de ganados; en los Casinos se celebrarán bailes, en los que es permitida la entrada á los forasteros, y en el teatro se pondrán en escena por la compañía que actua al presente, dirigida por D. Juan Mela, nuevas y muy escogidas producciones dramáticas.

Por varios padres de familia se proyecta en Béjar la creacion de un Colegio de 4.ª enseñanza. Como la idea es muy laudable, no dudamos será bien acogido el pensamiento y realizado en breve.

Para mañana han sido convocados los mozos comprendidos en el reemplazo actual, pertenecientes á los pueblos expresados á continuacion, y de cuyas esenciones ó excepciones ha de juzgar la Comision provincial, á saber:

Peñaranda de Bracamonte, Poveda de las Cintas, Rágama, Salmoral, Santiago de la Puebla, Tarazona, Tordillos, Ventosa del Rio Almar, Villaflores, Villar de Gallimazo, Villorueta y Zorita de la Frontera.

Hallándose vacante la Secretaria del Ayuntamiento de San Martin del Castañar, los aspirantes pueden presentar las solicitudes en la Alcaldia del mismo hasta el dia 15 del próximo Octubre.

«En el inmediato pueblo de Villares de la Reina,—dice *La Liga*—vivía un matrimonio con cuatro hijos. Hace diez años murió el marido herido por un rayo; á los seis años fué asesinado el hijo mayor; el menor fué victima de una exhalacion hace cuatro ó cinco meses; el segundo marido de la madre falleció un mes hace, victima del cólera y á las veinticuatro horas, la mujer agoviada por tanta desdicha.

Dos niños de diferente sexo, son los individuos que restan de esta familia.

Si es cierta la ley de la compensacion y sobre ellos se manifiesta próspera la fortuna, como fué adversa para los otros, serán indudablemente muy felices.»

El colmo de las denuncias contra la prensa lo ha sido la denuncia de *La Ilustracion Española y Americana* por haber publicado un grabado que representaba la escena de la quema del escudo de Alemania en la Puerta del Sol.

La denuncia está fundada en el caso 3.º del art. 584 del Código penal, que dice así: «Incurrirán en la pena de 25 á 125 pesetas de multa los que por medio de la imprenta, litografía ú otro medio de publicacion divulgaren *maliciosamente noticias falsas*, de las que pueda resultar algun peligro para el orden público ó daños á los intereses ó al crédito del Estado.»

¡Malicia en *La Ilustracion*! ¡Noticia falsa la de la quema del escudo!...

Confirmada la noticia del traslado del Gobernador civil á la provincia de Lérida, el Sr. Mataró salió el lunes para Madrid, con propósito, segun se dice, de obtener que dicho traslado quede sin efecto.

Mucho dudamos que lo consiga; cuando los Ministros se empeñan en una cosa difícilmente desisten de su empeño. Ocasiones ha habido en que las poblaciones en masa, satisfechas de la gestion de sus gobernadores han suplicado la continuacion de los mismos, sin lograr su propósito. Si eso ocurre con frecuencia ¿cómo esperar que el Sr. Villaverde desista del traslado del Sr. Mataró, cuando aqui no se ha pedido nada de eso, que nosotros sepamos?

A beneficio del buque *Patria* se celebró anoche una variada funcion en el Salon Artístico á la que habian sido invitadas todas las autoridades. El resultado, á juzgar por el número de localidades que

iban despachadas, no puede ser más satisfactorio.

Anteayer salió para la Vellés en compañía de sus familiares y de un P. Jesuita, nuestro dignísimo Prelado el P. Cámara con el fin de visitar á los enfermos del cólera levantando el abatido espíritu de aquel desgraciado vecindario. Digna es de aplauso la conducta del sabio Prelado. Así velando y cuidando su rebaño, es como cumplen los pastores su deber.

El día de San Mateo se produjo en el café de las Cuatro Estaciones un ligero alboroto por haberse intentado pegar dos sujetos, uno de los cuales fué conducido á la prevención.

En la Plaza de la Verdura riñeron el lunes dos individuos, saliendo uno de ellos con dos heridas en la cabeza que le fueron curadas por el Sr. Tellez.

El 22 ha dado principio una novena á San Juan de Sahagun para que nos libre del cólera. La iniciativa ha sido del Padre Cámara y el anuncio de la novena se ha prestado á toda clase de comentarios por la ocasión y por la forma en que se ha hecho.

Desde la publicación de nuestro último número han ocurrido en esta capital las defunciones siguientes:

Día 19: María Dolores Bono, Joaquin Sanchez, Vicenta Velazquez, Luis Martin, Bibiana de Santa Elisa, Felipe Boyero Curto y Teodora Sanchez.—Día 20: María de la Iglesia, Benita Roy, Clara Martin Moreno y José Victoriano Prieto.—Día 21: Pedro Cochat Garcia.—Día 22: Gabriel Hernandez, Santiago Sanchez y Sanchez, José Martin Vicente, Eugenia Martin é Isabel Sanchez.

Del día 23 hasta las dos de la tarde no habia ninguna defuncion; y desde las cinco de la tarde del día anterior hasta la hora de entrar en prensa estó número, tampoco habia noticia de ninguna nueva invasion. En el lazareto no hay ningun enfermo.

Esta es la verdad, lisa y llana, como siempre la hemos expuesto y la exponemos sin exageraciones ni prevenciones en pró ni en contra.

Como anunciamos oportunamente, el domingo último tuvo lugar una funcion taurina original y tan bien organizada que produjo gratísimos é inolvidables recuerdos en Vitigudino.

Empezó á las tres de la tarde, entrando en la plaza los improvisados diestros (todos menores de 14 años) precedidos de la banda de música, luciendo vistosos trajecitos propios del arte, y descollando entre otros que figuraban, moros, españoles antiguos, corregidor, gobernador, y todos perfectamente caracterizados.

Hecho el despejo de la plaza por los alguaciles Antonio, Coles y Rafael (a) Flamenca, adelantóse hácia el lugar de la presidencia el instruido y simpático niño Fernando del Arco, que con voz clara y enérgica y delicados modales pronunció entusiastas y muy sentidos vivas que fueron repetidos estrepitosamente.

Seguidamente dió principio la corrida de un novillo, al que siguió la deseada novilleja que habia de morir á manos de la infantil cuadrilla. Figurémonos á los cuatro picadores Teodoro (Minini), Toribio (Picardados) y Andrés (Pise), colocados simétricamente á los extremos de la plaza esperando con valor y ánimo sereno la acometida del bicho, que era llamado por los correspondientes auxiliares de frente, desafiándole, y á cortándole el paso, hasta conseguir que los picadores le dieran tres puyas, despues de las cuales y con grande espectacion del público huyó en direccion á la dehesa. Vuelta á enchiquear, continuó la fiesta recibiendo regalos de los banderilleros Francisco (Pierna), Pablo (Golosa), Luis (Pajarito), German (Picaro), Celestino (Regular), consiguiendo plantarle algunos pares. Por último, el segundo espada Benigno (a) Berzas, dió la última pincelada al cuadro con tres estocadas, á toda ley dos de ellas, aunque no muy profundas, y la tercera á pasa toro que arrancó definitivamente la vida al fiero animal.

En resumen: los diestros,—segun nuestro activo corresponsal— inmejorables; la presidencia, aunque no muy enérgica, con muy buenos deseos; los dependientes

de la autoridad, cumpliendo su deber exactamente, retirando los grupos y facilitando la lidia; el público complacido, aunque no tanto por los abusos de muchos espectadores que dificultaban el orden.

El día 22 del actual se inauguró el nuevo establecimiento de los Sres. Mata Rey y compañía, en la calle de Toro, números 7 y 9, que antes estaba situado en la misma calle, número 28, y que viéndolo tan favorecido del público sus dueños se han visto en la necesidad de buscar un local más amplio, con objeto de aumentar sus operaciones. Esta casa, agradecida del público, no puede menos de expresar su gratitud y á la vez ofrecerle su nuevo establecimiento, donde hallarán un completo surtido de máquinas y demás accesorios para coser, con la completísima confianza que merecen por su solidez y economía dichas máquinas.

Damos la más cumplida enhorabuena á los Sres. Mata Rey y compañía por el buen acierto que han tenido, así como por el agrado con que tratan al público, deseándoles prosigan como hasta aquí, en la seguridad de que el público sabrá corresponder á los sacrificios que han hecho.

El 28 de Setiembre se subastará en el Juzgado de Alba de Tórmes una finca próxima á la carretera de Salamanca, que mide 4.060 metros cuadrados y tasada en 3.000 pesetas, habiendo sido embargada á D. Miguel Sanchez Teruel, y constando de un pedazo de terreno con cerca de piedra, dentro del cual hay un horno, un tejár, una caseta y grandes tenadas.

TEATROS.

Teatro del Liceo.

DOMINGO.—Con escasa concurrencia no obstante el mérito de la compañía lirico-dramática que dirige D. Maximino Fernandez, se inauguró la presente temporada en la noche del 20 de los corrientes, poniéndose en escena la preciosa obra en tres actos *Jugar con fuego*.

En el desempeño de esta obra clásica se distinguió la Srita. Aponte, ventajosamente conocida ya de nuestro público, interpretando con gran acierto el papel de Duquesa de Medina; en el curso de la obra cantó con sumo gusto, y muy especialmente la romanza del tercer acto, lo que le valió nutridos aplausos.

El Sr. Orenca, igualmente conocido en Salamanca, y que posee una voz extensa y agradable, supo sacar partido del papel de Félix, haciéndose notar en el dúo de tiple y tenor del primer acto y en el concertante final del segundo. Nos permitimos, sin embargo, llamar la atención del Sr. Orenca, para que corrija algo su acción, y de este modo resaltarán doblemente sus buenas cualidades de cantante.

El Sr. Jimeno, que caracterizó al duque de Alburquerque de una manera magistral, conserva sus poderosas facultades de artista y gana más de día en día; durante el curso de la obra rayó á gran altura, descollando en el terceto del primer acto y concertante final del segundo.

Los Sres. Morales y Senís contribuyeron al mejor éxito de la obra.

Todos los artistas fueron llamados á escena al finalizar el concertante del segundo acto, que fué ejecutado de una manera admirable.

Los coros y la orquesta llenaron cumplidamente su cometido.

La escena.... como siempre.

LUNES.—En esta noche se representó la conocida opereta de Suppé, *Boccaccio*, en la que hizo su debut en esta temporada la Srita. Negri, desempeñando con acierto su papel de Fiametta, cantando muy bien y frascando con gusto, lo que unido á su gentil figura, hacen que el público olvide algunos defectos que tiene como actriz y bata palmas en su honor.

La Srita. Aponte, hizo un Boccaccio admirable, fijando la atención del público por sus cualidades artísticas y por sus esculturales formas.

Estas dos señoritas cantaron de una manera admirable el dúo de tiple del tercer acto, que justamente mereció los honores de la repetición.

Todos los demás artistas cumplieron bien, mereciendo especial mención los Sres. Jimeno, Senís y Morales que supieron sacar gran partido de sus respectivos papeles.

Los coros algo flojos y la orquesta sin unidad, efecto sin duda del poco ensayo.

En resumen: esta funcion aunque regularmente ejecutada, no rayó á la altura de *Jugar con fuego*.

El teatro algo más animado que la noche anterior.

MARTES.—La preciosa zarzuela *Campanone* obtuvo por parte de todos una feliz interpretación; en el primer acto, el público aplaudió con entusiasmo el precioso dúo de tiple y tenor cantado por la Srita. Negri y el Sr. Orenca. El Sr. Fernandez demostró una vez más sus envidiables dotes para la escena, y el Sr. Jimeno, con su dulce y potente voz, hizo las delicias del público.

En el acto tercero, el Sr. Fernandez y el Sr. Jimeno cantaron el difícil y precioso dúo; el público de las regiones celestes, pidió con ruidosos y sostenidos aplausos, la repetición de este número, á lo que accedieron galantemente los actores.

La orquesta estuvo bien, no obstante que en esta noche tuvo que trabajar tanto como los actores mismos. El público no fué numeroso, pero creemos que dada la calidad de la compañía y la bondad de las obras que ponen en escena, el teatro se verá de noche en noche más concurrido.

Salon artistico.

SÁBADO.—En la preciosa obra *Sin familia*, de don Miguel Echegaray, tuvimos ocasion de ver confirmado nuestro juicio sobre el Sr. Rocher, que hizo un acabado tipo de calavera.

Todos los que tomaron parte en la representación merecieron los aplausos del público, que aunque fué escaso, supo apreciar los méritos de tan buenos artistas, y sobre todo, los de las señoras Brocal y Garcia y el Sr. Coggiola, á quien no cesamos de admirar y aplaudir. Aunque en los programas estaba anunciada para este día la divertida zarzuela en un acto, *Picio, Adán y compañía*, no pudo ponerse en escena por indisposición de uno de los actores, siendo substituida por *La salsa de Aniceta*, que alcanzó un brillante desempeño, mereciendo el Sr. Coggiola del público los aplausos más calurosos que le hizo repetir algunos couplets.

DOMINGO.—Para este día y segun los programas anunciaban debian de ponerse en escena dos series de funciones, una por la tarde y otra por la noche; pero las de la tarde por causas que ignoremos dejaron de celebrarse.

Con la noticia de ponerse en escena en esta noche un drama nuevo y del Sr. Echegaray, *Vida alegre y muerte triste*, el público, no obstante la celebracion de otros espectáculos á la misma hora, fué bastante numeroso.

*Vida alegre y muerte triste* obtuvo por parte de la compañía que dirige el Sr. Rocher un brillante desempeño. La Sra. Brocal en su papel de madre estuvo admirable, no obstante el período delicado de salud porque atraviesa. La señora Garcia, obteniendo del público repetidas manifestaciones de aplauso. El Sr. Rocher en su difícil papel de Ricardo, estuvo á gran altura, y los aplausos y los bravos de los espectadores interrumpian á veces tan estrepitosamente al actor que apenas podia entenderse en medio de aquella tempestad de aplausos. El Sr. Coggiola en sus dos papeles, estuvo como sabe hacerlo conquistando siempre las simpatías del público. Los señores Cabarro y Molina bien, La orquesta regular.

La empresa eligió para fin de fiesta la divertida zarzuela en un acto titulada *Artistas para la Habana*, que agradó mucho, distinguiéndose en su representación la Srta. Mantilla, la Sra. Garcia y los Sres. Coggiola y Cabarro.

LUNES.—Con motivo de las zarzas pirotécnicas, digo fuegos artificiales, quemados en la monumental Plaza mayor, la representación comenzó á las nueve y cuarto, pero la falta de público no disminuyó en los actores el deseo de salir airosos en el respectivo desempeño de sus papeles de *Robo en despoblado*, y en efecto, la Srta. Mantilla y la Sra. Garcia, obtuvieron del público merecidos aplausos. El Sr. Coggiola, como siempre, gustando mucho. El Sr. Cabarro, agradó tambien extraordinariamente en su papel de padre benévolo y excelente esposo, así como el Sr. Molina en el suyo de rocin venido del pueblo, que no habia más que pedir.

Despues se puso en escena *Picio, Adán y compañía*, que aunque bien desempeñada, no agradó tanto al público como las zarzuelas en un acto de otras noches.

MARTES.—El estremo, á pesar de todas las dificultades, de *La peste de Otranto* proporcionó una buena entrada á la empresa. El Sr. Rocher se hizo aplaudir repetidas veces, aunque quisiéramos algo menos de fuego en ciertas ocasiones; la Srita. Brocal estuvo admirable; los Sres. Cabarro y Coggiola, muy bien; la Srita. Garcia, tan hermosa como siempre; en suma la obra gustó mucho, y merece los honores de la repetición.

*Post nubila Phebus*. Detras de las emociones de la magnífica obra de Echegaray, los alegres couplets de *El capitán de lanceros*, en que el señor Coggiola lució sus facultades secundándole las Srtas. Mantilla y Val, la Sra. Garcia y el señor Iglesias.

COMUNICADOS.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Salamanca y Setiembre de 1885.

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Tenga V. la bondad de insertar en el número próximo de su ilustrado periódico la adjunta carta que con esta fecha dirijó al señor Director de *El Fomento*.

Dóile las gracias anticipadas, quedando, como siempre, suyo afectísimo. seguro servidor q. b. s. m.

RICARDO PETIT.

«Salamanca 22 de Setiembre de 1885.

Sr. Director de *El Fomento*.

Muy Sr. mío: Con sumo placer he visto en el número 456 de su apreciable periódico, un suelto, en el que algunos vecinos de Macotera (Peñaranda), hacen cons-

tar varios conceptos, que á la verdad no dejan de causarme asombro, por la originalidad del asunto que en ellos se trata.

Fuí á Macotera en virtud de una orden del Sr. Gobernador civil y de la Comision provincial con fecha 4.º de los corrientes, cuya orden motivó, sin duda, un oficio del Alcalde de dicha villa y telegrama del delegado médico Sr. Pollo, recibidos en el Gobierno de provincia con fecha 30 del pasado mes. En estos documentos se pedian auxilios facultativos por hallarse enfermos de algun cuidado de la enfermedad reinante los titulares D. José Eustista Blazquez y D. Eugenio Garcia Soria, existiendo además 157, todos al cuidado del Sr. Pollo.

Bajo impresion tan desagradable llegué á Macotera, acompañado del auxiliar nombrado al efecto D. Cipriano Cosme de San Pedro, alumno de último año de Medicina; á las doce de la noche y gracias á la generosidad del Concejal D. Crisóstomo de Taramona, hallamos hospedaje cómodo en su casa.

Al siguiente día—bien ageno de ello— me esperaba la satisfaccion de saludar á los médicos titulares, completamente restablecidos de la terrible enfermedad que tantas huellas deja. Al propio tiempo hicimos constar al delegado Sr. Pollo nuestra enhorabuena por el intachable celo é inteligencia suma con que infatigable venia haciendo la campaña colérica, tanto que en veinticuatro horas de 157 enfermos quedaron reducidos á catorce coléricos y unos 30 enfermos de afecciones comunes.

Creo, que tanto el auxiliar Sr. San Pedro, como yo, hemos cumplido con nuestro deber, y por lo tanto nuestra conducta no se ha hecho acreedora al más mínimo encomio, y ni siquiera ha pasado por nuestra imaginacion la idea de usurpar la gloria que en dicha campaña colérica haya podido haber á un D. Ramon Sanchez Losada, (q. e. p. d.) desgraciada víctima de la epidemia, á los titulares, ni mucho menos al delegado Sr. Pollo, que, como es sabido, con tanto denuedo y valentía venia trabajando.

Todo menos eso; estamos plenamente convencidos de que todos y cada uno de estos señores, no sólo se han hecho acreedores á la gratitud del pueblo entero de Macotera, si que tambien á los plácemes de sus compañeros, quienes con su auiquescencia é imparcialidad, verían de buen grado y con sumo placer, que como justo premio de su trabajo y sobre todo por haber sido presa arrancada al implacable huésped se les conceda la cruz de epidemias ó la gran cruz de Beneficencia.

Doy á V., Sr. Director, las más expresivas gracias por la insercion de estas líneas, quedando, como siempre, de usted suyo afectísimo. S. S. Q. B. S. M.—Ricardo Petit »

Sr. Director de EL PROGRESO.

Suplico á V. la insercion del adjunto comunicado á fin de que el público salmantino aprecie la cuestion de que en él se trata con su proverbial imparcialidad.

Anunciada para el día 22 en el teatro Salon Artístico la obra del eminente dramaturgo D. José Echegaray *La Peste de Otranto*, á las doce de la mañana se personó en este teatro el representante de la galería dramática del Sr. Fiscobich de orden de éste, y obediendo sin duda á sugerencias de algun empresario de otro teatro de esta localidad, exigiendo que se retirara la obra del cartel ó que se abonaran de derechos de propiedad noventa pesetas, la empresa del teatro salon, deseosa de complacer al numeroso público que la favorece, ha abonado de dicha cantidad lo que le corresponde segun la ley no retirando la obra.

Réstanos compadecer al que se vale de artes de tan dudosa nobleza, y asegurar al público salmantino, que aunque modestos artistas tenemos nuestra dignidad en más que los que pretenden inutilizar los resultados que á fuerza de trabajo y constancia hemos conseguido y esperamos alcanzar.—Por la Compañía, Francisco Rocher.—Por la empresa, Manuel G. Bazo.

En el mejor sitio

se arrienda una casa en la Plaza Mayor, número 64. Para informes dirigirse á J. M., Correos en Béjar. 8—5

Imp. y Lib. de Jacinto Hidalgo, antes de Cerezo,

Se admiten anuncios á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id. Los comunicados á precios convencionales.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores que deseen se ocupen de este periódico de sus obras remitirán un ejemplar á la Direccion. Los que remitan dos ejemplares tendrán de reho á un anuncio.

## LAVABOS DE VIENA.

COMPLETOS DESDE 30 PESETAS.



CON TAPA DE MARMOL Y JUEGO

DESDE 40.

HUEBRA.—San Pablo, 2 y 4.

## A LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO.

Ni uno sólo deja de curarse, sea dolor, acedias, malas digestiones, vómitos, etc con los afamados

### POLVOS ANTIGASTRALGICOS DE ROMEO.

Depósito en Salamanca, Farmacia de Villar y Pinto.—En Toro, Farmacia de Rovira

RESEÑA GEOGRÁFICO-HISTÓRICA

DE

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA,

Para uso de las Escuelas y Colegios de la misma,

POR

### D. JACINTO VAZQUEZ DE PARGA Y MANSILLA,

Bachiller en la Facultad de Filo ofia y Letras, Abogado de los Tribunales del Reino y vocal de la Junta de Instrucción pública de Salamanca.

Se vende en las librerías de D. Vicente Oliva, de Cuesta y D. Eugenio Calon, á una peseta ejemplar. Llevando 25 se hace un 10 por 100 de rebaja

## ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA.

DIRECTOR,  
DON MANUEL DURÁN ARAUJO.

Habiéndose suspendido en este Colegio las lecciones de segunda enseñanza durante el corriente mes de Setiembre, se reanudarán el día 1.<sup>o</sup> de Octubre inmediato, pudiendo los alumnos que quieran asistir á ellas, pasar á inscribirse en la Secretaría del mismo Establecimiento, desde el día 16 del actual en adelante, considerándose esta inscripción como matrícula para el próximo curso académico.

Salamanca 4 de Setiembre de 1885.—El Director, Manuel Durán.

8-6

## LA REINA DEL TORMES,

GUIA HISTORICO-DESCRIPTIVA DE SALAMANCA.

DON FERNANDO ARAUJO.

Se halla puesto á la venta al precio de seis reales tomo en la librería de D. Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12.

SUPERIORES CAFÉS

DE

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

MADRID—ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN

ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á.	2	pesetas los 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo.	2.50	—
Puerto-Rico y Moka.	3	—
Moka puro.	4	—
Tapioca, en botes de 200 gramos.	1	bote.

DE VENTA EN TODS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS DE ESTA CIUDAD EXIGIR LA VERDADERA MARCA

## FENOL COMELERAN.

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona. Preservativo del cólera, fiebre amarilla, tifus, viruela, etcétera.

Servicio especial de desinfección de talleres, habitaciones, cuartos, etc., etc. Papel para fumar anticolérico con Fenol Comeleran.

Depositorio exclusivo en esta provincia, Peregrin Gonzalez Fraile, calle de San Pablo, número 6, tienda, darán razon.

## BAÑOS DE MAR TRANQUILOS Y DE OLA

EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA.

En esta magnífica fonda de nueva construcción, denominada de «Vista alegre» por hallarse frente á la playa más bonita de la Costa Cantábrica, reúne toda clase de comodidades.

Habitación para 70 personas, salon de baile, terraza, mesa de billar y Casino.

PRECIOS ECONOMICOS.

Distá tres horas de coche de la estación de ferro-carril de Torrelavega.

Dirigirse á su dueño Silverio Gomez.

## ANUNCIO.

El nuevo comercio Ciudad Condal, sito en la calle de la Rua, número 15, ha abierto al público sus puertas; en él encontrará un magnífico y variado surtido en géneros del reino y extranjeros, sedería, pasamanería, bisutería, paquetería y puntillas á precios convencionales.

NO EQUIVOCARSE:

CIUDAD CONDAL,

15, Rua, 15.

## MOVILIARIOS COMPLETOS

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS



GABINETES BORDADOS DESDE 200 PESETAS.

HUEBRA—SAN PABLO, 2 Y 4.

## CALENTURAS,

cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las vengnias, 12 reales; y de 81 para las rebeldes, 24 reales, y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2; y en Salamanca, Villar, Fuentes y todas las boticas y droguerías de España.

## DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid Sacramento 2 y plaza de la Villa 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Salamanca y su provincia, como Villar, Fuentes, etc.

## SERGIO.

RELOJERÍA.—Isla de la Rua, núm. 13.

En este Establecimiento se componen relojes con toda seguridad, y á precios mucho más económicos que en ningún otro.

NO OLVIDARSE: ISLA DE LA RUA, 13.

8-6

## Obras de actualidad.

Guia de Quintas ó de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército y Armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó —1885.	3.50
Manual de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, por el mismo.	2.50
Segunda parte de las anteriores obras, por id.	4.
Suministros al Ejército y Guardia civil.	1.50
Guia de Consumos, obra completísima en legislación y formularios, por E. Freixa, tirada en Julio de 1885.	2.
Cartilla sanitaria, por el Dr. Lopez Alonso.	0.25
El ácido hiponítrico contra el cólera, su estudio como desinfectante, reglas para aplicarle, etc., por D. J. Martínez Pacheco.	2.
Fisiología del alma, segun F. Paulhan, por José Puig Perez.	2.50

Estas obras se hallan de venta en la librería de Jacinto Hidalgo (antes de Cerezo), calle de la Rua, número 12.

## NUEVOS.

En garbanzos ya tene—gordos, cocheros y fi—de la presente cose,—aunque un tanto más cari,—pero esto no importa á aque—ya sean pobres ó ya ri,—que gustan del buen cocí—y algo más pagar prefie

Ultramarinos y coloniales

DE

ARTURO S. Y COMPAÑIA.

SALAMANCA—NAVIO 9.

Almacen de SAL en Chamberí.

## UN PORVENIR SEGURO.

Se traspasa un comercio de tejidos, quincalla y paquetería, juntamente con la casa que ocupa, por falta de salud de su dueño Marcial Gonzalez; si alguna persona pudiera convenirle, puede dirigirse á dicho señor en Vitigudino.

## JUAN SASTRE MAZO.

CAMISERIA Y CONFECCION DE ROPA BLANCA

Unica en Salamanca en gusto, novedad y estilo. Premiada en varias Exposiciones.

22, PLAZA MAYOR, 22.

4-3

La Casa de Banca de Florencio Rodriguez Vega compra hasta el día 30 del corriente Setiembre, abonando de premio por onzas y medias uno y medio por ciento; de cuatro y cinco duros uno por ciento.

3-2

## ESTUFAS, CALORÍFEROS Y CHIMENEAS. GOCINAS ECONÓMICAS.



SE HAN RECIBIDO LAS PRIMERAS REMESAS.  
HUEBRA.—San Pablo, 2 y 4.